

ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egészévre	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 k. 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyitttér sora 1 korona. —

Miért küzdünk?

A választójogi reform nagy horderejű problémája áll a politikai küzdelmek ütköző pontján. A kormány javaslatának bizottsági tárgyalása napok óta folyik, s a közvélemény annak a kínos bizonytalanságnak hatása alatt vergődik, vajjon tényleg komolyan számolni kell-e egy olyan elszántsággal, egy olyan elfogultságtól megittasodott, bekötött szemű vakmerőséggel, amely nem vet számot a szenilátomást erősbülő társadalmi erupcióval, hanem törvénybe iktatni kíván olyan rendelkezéseket, amelyeket már évtizedekkel az akkori korszak is reakciónak, egyoldalú osztályelőítéletnek bélyegezett volna meg. Szeretjük és akarjuk hinni, hogy végre a józan belátás azokon a hatalmi tényezőkön, amelyek ma nyers erőre támaszkodva törvényt alkotni képesek, erőt fog venni és hazafias lelkiismeretükkel számot vetve belátják, hogy a nemzet jövőjének ezt a nagy érdekét csak megnyugvára, minden jogos érdek kielégítésével és igazi szabadelvű szellemben lehet, kell és kötelesség megoldani.

Hogy így fog-e történni, a márciusi napok fejleményei mutatják meg. Meglátjuk, mit hoz a jövő. Mindenesetre egészséges új iránynak és szellemnek jönnie kell, mert az a tespedés és sorvadás, amelynek tüneteit a nemzet organizmusa ma feltűnő, nemzedékekre kiható méreggyilkoló erejével bír.

Van-e az országban bariki, higgadtan ítélkező ember, aki lelke mélyéig ne volna áthatva attól a szükségérzettől, hogy egy más, új szellemmel, új iránynyal, új elvekkel és nagy szociális érzéssel telített parlamentre van

ennek az országnak szüksége. Hiszen, amit törvényhozásunk tehet, amit az adott erőviszonyok között módjában áll megtenni, az majdnem csak egy kis tartományi autonómia, keskeny palatokcskájának medrében folyhatik le. A nagy kérdések, mint a külügy, hadügy, éppen az adott hatalmi és erőviszonyoknál fogva tulnyomó részben ingerenciánk alól ki vannak véve, és ha azokhoz hozzá is szólhatunk, ha netalán votum consultativummal bírunk is, de azok irányára, menetére, átalakítására és céljaira a minket törvény, történelem, hagyomány és természetes súlyunk szerint megillető döntő befolyás alig vehető latba. Maradnak tehát az u. n. autonóm belügyek, amelyek nem alárendelt kérdések, mert hiszen ebben az országban élők, majdnem 20 milliónyi nemzet minden egyes tagját mindennapi életében érvényesülésének, boldogulásának, jövőjének, minden egyes fázisában rendkívül érzékenyen érintik. Ezeknek az ügyeknek intézése nem mehet többé a régi indolens, hogy ne mondjuk, elfogult, de mindenesetre a szegény milliónyi küzdő néprétegek érdekei iránti érzéketlenséggel, de új emberek által képviselt új irányok érvényesülése szükséges, hogy e téren immár halaszthatatlan korszakalkotó nagy reformokat megvalósítani lehessen.

Van-e valaki talán, aki nem tartaná szegyegetteljesnek és a legsötétebb Ázsiával is vetekedő, minket pedig teljesen kompromitáló állapotnak, hogy amikor minden ember az utolsó kubikos napszámosig görnyed a közterhek súlya alatt, amikor az állam, mint fölöttünk álló szuverén hatalom céljai megvalósítására

tőlünk mindent, de mindent elvon, amire szüksége van, ugyanakkor legegységesebb életigényeink kielégítéséről, nemzetünk gazdasági, kulturális és higiénikus fejlődésének szempontjáról absolute mostohán gondoskodik.

Van pénz hadseregre, amennyit csak akarnak. Van pénz hajóóriásokra, amelyek egy reánk nézve problémátikus nagyhatalmi politika eszközei. Szóval expanzivitás az egész vonalon, ahol a kiadási tételek nagy része improduktív, de ugyanakkor zülöttség, szegénység, lerongyolódás és koldusság a belső életfeltételek megteremtése és igényeink kielégítése terén. Arcába szökik az embernek a vér, amikor a statisztikai adatok ordítják az ember fülébe, hogy 40 kilométerre nincs orvos, 50 kilométerre nincs kórház, 60 kilométeren belül alig akad egy-egy rendez iskola és ez így van évtizedek óta. A baj orvoslását az eddigi összetételű parlamenttől hiába vártuk. Hogy ezekről beszélhessünk és hogy élhessünk úgy, mint emberek, minden kultúrigényünk kielégítésének biztosításával, hogy legyen egy tömegkultúra ebben az országban és a közterhek arányosabb, igazságosabb megosztása adja meg ennek eszközeit, ezért küzdünk és ennek a küzdelemnek az útja egy igazi, hamisítatlan, demokratikus választójognak megteremtésével és a titkosság útján a választási szabadság és függetlenség törvénybeiktatásával érhető el.

Politikai hét.

Abony, február 15.

Az elmúlt héten a belpolitikában semmiféle jelentősebb esemény nem történt. A választójogi

bizottság működéséről a „negyven magyarok” komédiázásáról komoly jelentést adni nem lehet. A munkó táborban egy kis zürzavart okozott Neugeboren Emilnek férfias lépése. Érthető. Mungóék nincsenek az ilyesmire hozzászokva Lukács mester feje erősebben izgett mozgott a rakoncátlan tanítvány cselekedetének hallatára. Egyébként az általános vita befejezést nyert és miat előre tudtuk a torzjavaslaton semmi változás nem történt.

Az osztrák lapokból értesülünk — mint ahogy minden komoly, minket érdeklő értesület onnan nyerünk — hogy holnap közös minisztertanács lesz. Beesben A kormányparti lapok azt írják, hogy fontos külpolitikai megbeszélések céljából van szükség a közös minisztertanácsra, de mi jól tudjuk, hogy éppen a „fontos ügyek” tárgyalásainál a közel múltban sem volt feltétlenül szükséges a magyar kormány jelenléte. Értsük meg világosan, arról van szó, hogy a hadvezetőségnek újabb 400 millió azaz négyszázmillióra van szüksége és ennek a hatalmas összegnek előteremtése illetve ennek a gazdaságilag megnyomorított nemzetnek újabb megterhelhetése céljából rendelték fel a magyar kormányt Beesben. Szó se róla, Lukácsék megadják. Talán már meg is adták. Hiszen szerintük nincs gazdasági válság, nincs békétlenség, elégedetlenség ebben az országban. Sőt. Minden folyik szepen, rendben. Csak harmincezer ember van munka nélkül a fővárosban, tízezer, hatezer egy-egy nagyobb városban; csak tizenöt husz fizeteskeptelenségről ad jelentést naponként a bécsi hitelezői vegéylet, csak a legteljesebb elkeseredéssel készül általános sztrájkra az ország munkássága. Minden rendben van. És tessék elképzelni mi lesz ebben az országban akkor, ha már Lukácsék is befogják vallani, hogy egy kiesít megbomlott a rend.

Községi ügyek.

Abony.

Az előjáróság még a múlt év folyamán beszüntette az éjjeli őrséget, és a rendőrség feladatavá tette az éjjeli őrködést. Az új rendszer nem vált be, amint azt a mind gyakrabban előfordulólopások és betörések bizonyítják.

Amint értesülünk a közeli napokban a járási főszolgabíró rendelkezésben utasítja az előjáróságot az éjjeli őrség sürgős megszervezésére.

A felállítandó tanyai iskolák részére ideiglenes tantermeket keresett az előjáróság. Eddig özv. Mari Balintné Körösi uton fekvő tanyáján és Dr. Révész Géza nagyjárási szőlőtelepen találtak ideiglenesen megfelelő helyiséget es nevezettekkel meg is állapodott az Előjáróság. Az Ujszászi és Tószegi uton felállítandó iskolák részére eddig még nincs megfelelő helyiség.

Az államépítészeti hivatal visszaküldte a piactéren a Vajdaszék mellett építendő „Huscsarnok” terveit. A favázás építkezés, amely tetemes költségbe kerülne a községnek, nem célravezető és így az előjáróság már a legközelebbi képviselőtestület elé olyan javaslatot terjeszt, hogy teljesen szilárd téglaépületet építsen a község, amelyre később emeletet is lehessen húzni.

A hernyózás ellenőrzésére az előjáróság Király Sándor előjárósági tagot küldte ki.

Dr. Miklós Emil községi orvos fizetését az alispán folyósította.

A királyi tanfelügyelő megkereste az előjáróságot, hogy az iskola fentartókat hívja fel az ifjúsági könyvtárak állapotáról való jelentéstételre. Amióta az ingyenes népoktatásról szóló törvény életbe lépett, az iskola fentartók csak beiratási díjat szedhetnek és azt is kötelesek az ifjúsági könyvtár céljaira fordítani.

E hó 17 én délelőtt a régi városhaza udvarán apaállat vásár tartatik.

Kocsér.

A község képviselőtestülete Tóth Kálmán tb. főszolgabíró elnöklete alatt e hó 15 én közgyűlést tartott, amelyen egyhangúlag Erdős Dezső okleveles állatorvost községi állatorvossá választotta.

T.-Szele.

Somogyi Károly és társai artézikut furásra kérék engedélyt. A helyszíni tárgyalás az engedélyezés tárgyában március 18-án lesz, amelyen az alispánt Dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró helyettesíti. A tárgyaláson úgy az állami, mint a megyei műszaki tisztviselők megjelennek.

Gulyás János kórállatorvosnak megengedte a miniszter, hogy az állatorvosi továbbképző tanfolyamot látogathassa és e célra neki 200 korona segélyt engedélyezett.

Tószeg.

A község képviselőtestülete kérvénnyel fordult a földművelésügyi miniszterhez, melyben a községi legelők es rétek felsze-

lésére államsegélyt kért. A miniszter a község kérvényét véleményezés végett elküldte a járási főszolgabíróhoz, aki a nagy áldozatok árán vásárolt községi legelők felszereléséhez kért államsegély megadását javasolni fogja.

A belügyminiszter jóváhagyta a törvényhatóságnak segédjegyzői állás szervezésére vonatkozó rendeletet és elutasította a község képviselőtestületének azon határozatát, amelyben egy napidíjas alkalmazását mondja ki.

Ujszász.

Az alispán a község képviselőtestületének kikövezésére vonatkozó határozatát azon utasítással küldte vissza, hogy a közszállítási törvény értelmében hirdessen nyilvános árlejtést.

A kisiparosok és a kontárok.

A kisiparosok érdekében számtalan üdvös akciót látnak, de mindezek célhoz nem vezetnek és pedig azért mert e törekvések részletekre terjeszkednek ki és nem a rosszul lerakott fundamentum javítására irányulnak.

A kisiparosok helyzete éppen azért ma súlyosabb, mint valaha volt; a kisiparost nem partolja se a törvény, sem a közhatalóság, ellenben adokkal és mindennemű terhekkel nagyon is megvannak látogatva.

Legsúlyosabb teher az 1884 évi törvény, mely nem biztosít részükre semmi előnyt. Ezen törvényt, melyet pedig a kisiparosok érdekében hozott a parlament abból a célból, hogy a kontárok eltilthatók legyenek az illetékmentes munkától, tagköri intézkedései miatt éppen az ellenkező eredményt szüli.

A kontárok a helyett, hogy kiszorultak volna inkább megtízszereződtek és a tisztességtelen verseny ma sokkal nagyobb, mint amekkora volt a törvény életbe léte előtt. A törvény kiforgatása avagy bárhova leendő alkalmazása teljesen az illető tisztviselő lelkiismeretétől függ. Sőt nem mondunk nagyot mikor azt állítjuk, hogy meg iparigazolvány sem kell, mert anélkül ma már éppen annyian dolgoznak, mint azzal és dolgozhatnak is, mert a hatóság legtöbb esetben felmenti őket vagy ha már fel nem menti akkor olyan enyhe büntetést mér rájuk, hogy azt a kontárok fel sem veszik. Kiállják vígan az egy napi büntetést és dolgoznak tovább. Megtörténik nem egyszer, hogy a kihágásaitól felmentik azzal az indokolással, hogy nem dolgoznak iparszerűen.

Ez a körülmény mindenesetre mélyen sérti a kisiparosok ér-

dekeit, már csak azért is, mert ma már az iparostanoneot fel sem veszik, ha legalább három polgári osztályt nem végzett, hogy pedig iparos lehessen, meg 3-5 évig kell segédeskednie, míg végre önálló lehet, tehát az öna-lóságért 15-16 évig tanul, míg a kontárok legtöbbször iskolába nem is jártak, ipart annál kevésbé tanultak.

Méltatlan és bosszantó az is a kisiparosok nézve, hogy ha iparigazolványt kér a hatóságtól, tőle legszigorúbban követelik a képesítés igazolását, hanem a kontároknak azt minden aron kieszközlik.

Igy jutottunk oda, hogy ma több a kontár, mint a tanult mester és sokkal nagyobb a tisztességtelen verseny, mint volt azelőtt.

Vajjon miért nincs meg a végzett iparosoknak az a kiváltsága, mint minden végzett embernek? Miért ne lehetne törvényt hozni arra is, hogy az illető iparágat más ne művelhesse csak az, aki arra képesítést szerzett? Hiszen az iparos is éppen úgy küzd az ipar elsajátításáért, mint bármelyik végzett ember.

Vajjon elfog-e jönni az idő, melyben vége szakad a régi rendszernek s a kisiparos végre, a megérdemelt védelemben fog részesülni.

K. J.

Az általános sztrájkról és a választói jogról.

Beszélgetek önmagammal. (Mint hogy pedig saját magammal beszéltek őszintén vagyok és nyíltan elmondom ami a begyemben fekszik.)

Mégiscsak fenegyerek ez a Tisza Pista. Ő csinálja Magyarország 1912-13 évi történetét és munkatársul nem fogad el senkit, de senkit. Hogy Lukács a felelős miniszterelnök: az csak beszéd. Az csak azért van, mert Tisza Házelnök és miniszterelnök egy személyben nem lehet, legalább a világ előtt nem. Kell hat valaki aki elég ravasz ahhoz, hogy végigjatsza e komédiát országvilág előtt és elhitesse, hogy ő a miniszterelnök, hogy neki saját véleménye van, hogy ő representálja felfelé az országot és lefelé az uralkodót. Hát Lukács jó erre a szerepre. Legalább fel kell teleni, hogy jó, mert Tisza még nem esapta el. Igaz ugyan, hogy mikor a szocialisták korolyan kezdték hangoztatni az általános sztrájkot hát Tisza elküldte egy kiesit Lukácskat Lovranába pihenni, nehogy itthon valami boldogságot csináljon és esetleg komolyan foglalkozzék az általános sztrájk megakadályozásával, azután mikor még komolyabb lett a dolog akkor felküldte Lacikat a Semmeringre ugyancsak pihenni, nehogy itthon eszebe jusson,

hogy ő mégis csak miniszterelnök és mégiscsak illenek valamit tenni az általános sztrájk megakadályozása érdekében. Az általános sztrájkra való készülődés tehát halad szépen a maga útján. Nem is mondhatni, hogy szépen lassan, mert elég gyorsan. Amilyen gyorsan csak az ilyen kaliberű katasztrófák be szoktak következni. Tegnap Ujpest, rendezett tanácsú város szavazott meg 2000 koronát a sztrájkolók gyermekeinek ellátására. Tegnapelőtt Lugos, Debrecen, Kolozsvár polgársága támogatta az általános sztrájkot azzal, hogy megígerte hogy a sztrájkolók gyermekeiről gondoskodni fog. A tanítók is akeióba leptek. Az önkéntes adományok szaporodnak. Ugylátszik a dolog komoly. És ha komoly, hát nagyon komoly. Mert most nem arról van szó, hogy egy-két nagytőkes ellen indul bérharc, hanem arról, hogy az emberi jogok gyakorlásából kizárt elemek bebozsajtást kernek és szégyenletesnek tartják, hogy milliókat jogaik gyakorlásától Tisza és követői tartásuk vissza, Tisza nem tudja miről van szó.

Hogyan lehet még radikálisabb követelésekkel előltni, mikor ő már elment a radikalizmus legvég-ső határáig. Ő választói jogot ad mindenkinek, aki él, csak annak nem, akinek közepén van az orra, aki nem hiszi, hogy Isten után mindjárt Tisza következik, aki valaha függetlenségi lapot vett kezébe, aki nem helyezi át földbírtokát olyan kerületbe, ahol munkapárti jelöltre lehet szavazni. Szóval mindenki kap választói jogot. Hát akkor miért a nagy elégedetlenség? Miért az általános sztrájk? — Ugyan, hiszen nincs elégedetlenség, nem lesz sztrájk. Lehetetlen. És ha mégis? Akkor Tisza beszólítja Pashkot és kipavlikoz mindenkiket ebből az országból, aki jogokat, mer kérni! Milyen címen? Azért mert ember, mert dolgozik?

Az nem elég. Tegyen esküt mindenki, aki választójoghoz akar jutni, hogy még halála után is munkapárti jelöltre fog szavazni, akkor esetleg az unokáinak kilátásba helyezi Tisza a választói jogot.

Jámbor Cyril.

Megkerült pénz.

A nyolc éves Grosz Aladár és öcsese az 5 éves Jozsi akiket az állami gyermekmenhely megbízásából özv. Schönfeld Mérné nevel, a napokban valamelyik utcában egy zacskó pénzt találtak.

Mit csinálnak a sok pénzzel? abban állapodtak meg, hogy nem szólnak senkinek és elrejtették a pénzt otthon a szalmazsákba. Ouan szedgettek elő 2-3 napig naponta 30-40 fillert, a-

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (ortopéd) cipők rendelhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. BOGNAR KÁROLY cipész mester Cegléden. Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.

mennyi épen cukorra kellett. A dolgról senki nem tudott. Valamelyik nap feltűnt özv. Schönfeldnének, hogy a nagyobbik fiu el-
Lujt és valamit irt. Megleste és egy levelezőlapot talált nála, melyben édes anyjának írta, hogy jön azonnal, mert nagyon sok pénz van. Özv. Schönfeldné val-
látóra fogta a gyermekeket, akik kivalották, hogy az uton találtak a zacskó pénzt és azonnal elő is hozták a szalmazsákból. Schönfeldné a gyermekekkel és a pénzzel együtt Németh Bela főbíróhoz sietett és ott előadta az esetet valamint átadta a zacskó tartal-
mát is: 100 kor. és 60 fillért. A gyermekek bevallása szerint cu-
korra és apróságokra 4-5 koro-
nát költöttek el.

Németh főbíró dobszó utján adta tudomására a közönségnek, hogy száz egynehány korona ta-
llátatott, amire Komáromi Mihály-
né jelentkezett mint jogos tulaj-
donos. A pénzt átadták az öreg asszonynak, aki valahogyan a szoknyájából vesztette azt el, a furlangos kis fiukat pedig az a tudat vigasztalta meg, hogy egy pár napig jól éltek édességekkel.

Uránia.

Egyik előkelő fővárosi lap riportere a napokban megkérdezte a különböző színházak igazgatóit, hogyan vélekednek arról a konkurrenciaról, a mit a mozik fokozatos térhódítása támaszt a színházakkal szemben. A színigazgatók kivétel nélkül elismerték, hogy a mozik anyagilag ma még károsak a színházakra, de viszont a jövőre olyan erkölcsi hasznot jelentenek, amelyek kárpótolnak az anyagi károsodásért. Ugyanis olyan elemeket szoktatnak a mozik a művészet megkedveléséhez, amelyekre eddig a színház nem számíthatott. És ez a vélekedés megmagyaráz mindent, még azt is, hogy a színházak nem egy világvárosban delutánonként mozi előadásokat rendeznek. Közvetve tehát a mozi a színművészetnek itt is hasznára valik, éltekintve attól, hogy a világ legkivalóbb színművészei és művésznői nagy ambícióval vesznek részt a filmekben és a legkivalóbb írók szállítanak témát a mozi darabokhoz. Nincs nap, amikor a legelőkelőbb lapok hasábjain ne találunk híradásokat a szenzációs és művészi értékű újabb meg újabb mozi előadásokról. A technika és a művészet sehol sem forr jobban össze, mint a vetítő vásznon és épen ezért élvezheti a mozi mindenrendű és rangú közönség.

Városunkban is gyorsan kialakult a mozi közösség és az Uránia igazgatóságának jóízűségét bizonyítja, hogy a közönségben képviselve van a város mindenrendű és rangú polgársága. Már költészete is van az abonyi mozinak ami arra vall, hogy ez a kultur intézmény mindjobban népszerűvé válik. Itt közlünk egy rövid makamát:

A moziról.

A búbanat, ha raül a
Lelkedre

És senki sincs és semmi sincs

Kedvedre,
Még az élet is teher,
Menj el, kérlek, csak egyszer
A moziba s meglátod
Faképnél hogy bánatod.
Visszatér a jókedved,
Mégkönnyebül a szived.
Kacagsz utánna két nap
S ha eljön a vasárnap
Ismét elmész s a bánat
Nem néz többet utánad!

Veveráné.

Mi ujság?

— **Személyi hir.** Barkó István uradalmi számtartó gazdasági tudósítói tisztjéről lemondott. Amint értesülünk az előjáróság Beck Aladár gazdálkodót terjeszti fel, a földművelésügyi miniszterhez megbízás végett.

— **Felolvasó és zeneestély.** A függetlenségi 48-as kör ma délután fél 4 órakor saját helyiségében felolvasó és zeneestélyt rendez a következő műsossal: 1. Kurucz-nóták. éneklés és hegedűn kíséri Király Ferenc. 2. Előadás az új adótörvényekről; írta és felolvassa nt. Pusztay János. 3. Havasi kürt és magyar népdalok; hegedűn előadja Robicsék Imre kereskedelmi iskolai tanuló. 4. Az első segély; írta és felolvassa Dr. Halmi István. 5. Finale, Király Ferenc zenei előadása. — Belépésdíj nincs.

— **Gazdanap.** Amint előző számunkban megírtuk a Pestvármegyei gazdasági egyesület e hó 23-án vasárnap Abonyban gazdanapot rendez, amelyen részt vesznek a környékbeli gazdák és közigazgatási tisztviselők is. Vasárnap d. e. 10 órakor a város háza tanácstermében Serfőző Géza, Zsivánovics Béla és Erdős Dezső tartanak gazdasági előadást, valamint Fay Béla az országos gazdasági munkás és cseléd segély pénztár igazgatója is jelen lesz, aki az új törvényekkel ismerteti meg a gazdákat. A vármegyei gazdasági egyesület gazdasági eszközöket sorsol ki a gazdák között. Minden belépő számot kap, melylyel részt vesz a huzáson. Délben közös ebéd lesz Gara János vendéglőjében, amelyen a vidékiek valamint a helybeliek is részt vesznek. Egy teríték ára 2 k. 40 fill. és 1 k. 60 fillérben állapított meg. A gazdanap iránt óriási érdeklődés mutatkozik.

— **Szolnokon** e hó 23-án és 24-én országos vásár lesz, melyre vásármentes helyekről szabályszerűen kiállított jarralattal mindenféle jószág felhajtható.

— **Nem engedik hazza a katonákat.** A külpolitikai bonyodalom miatt kivételes tényleges szolgálatra behívott, vagy ilyen címen visszatartott katonák családjai különböző címeken, kérvényezik a hozzájuk tartozó katonák haza bocsátását. Amint illetékes helyről értesültünk, a kérvényeket egytől-egyig elutasítják.

— **A moziban** ma délután és este a Vadorzó című nagy dráma kerül bemutatásra. A közönség a szombat esti bemuta-

tóra előre lefoglalta a jegyeket, hogy megnézhesse ezt az egész világon zsufolt házak előtt bemutatott mozislágeret. A mellékképek egytől-egyig kacagtatók és tanulságosak.

— **Verekedés.** Pénteken délután együtt idogáltak Pinter Mihály, Szabó Antal és Kliment József Mladoneczky György koresmájában, amikor közöttük valamiből szóváltás keletkezett, amire Pinter Mihály és Szabó Antal botokkal támadtak rá Kliment Józsefre és őt véresre vertek. A rendőrséget értesítették a verekedésről, de mire kiértek a rendőrök, a verekedők elmenekültek. Az eljárás megindult.

— **Takonykóros lovat** adott el a legutóbbi szolnoki vásáron Fazekas Pál jászkarajenő lakos. A vevő feljelentésére szigorú hatósági vizsgálat indult meg, mely valószínűleg kiterjed a Jászkarajenőn található összes lovak megvizsgálására is.

— **Adófizetés posta utján.** A pénzügyminiszter elrendelte, hogy az ország összes adóhivatala 1913 év január elsejével a csokiforgalomban részt vegyenek. Minden adóhivatal számolat kap és erre a felek az adóhivataltól díjmentesen kapnak. Minden félnek meg kell jelölnie a befizetési chequo hátlapján a befizetés célját.

— **Járművek éjjeli kivilágítása.** A közúti járművek éjjeli kivilágítása tárgyában Pestvármegye szabályrendeletet alkotott a közúti forgalom biztonságának emelése céljából, mely szerint a közúton közlekedő járműveket tulajdonosuk tartozik lámpával ellátni és a sötétség beálltával megvilágítani. A lámpák vagy világító testek úgy alkalmazandók, a járműre, hogy a jármű már messziről látható legyen. Ezen szabályrendelet a kormányhatósági jóváhagyás után történt kihirdetést követő 30 ik napon lép életbe.

— **A legjobb és legolcsóbb** villamos berendezéseket Medgyesi Géza szereli Szolnokon Baros u. Vasut állomás közelében. Nagy választék csillárokból, fém és szálas izzókban.

Közgazdaság.

A Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár E. hó 9-én tartotta 43 ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlésre 308 részvény tétetett le és megjelent 15 részvényes 296 részvényvel és 138 szavazattal. Közgyűlési elnökül Kostyán József, jegyzőül Veli Miksa választották meg, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig elnök Karizs János és Kopeczki Lipót részvényeseket kérte fel. Ennek megtörténte után, miután konstatáltatott, hogy a közgyűlés határozatképes, felolvastatott az igazgatóság jelentés, mely az intézet egyes üzletágainak fejlődését ismertette. Elfogadta a közgyűlés az igazgatóság javaslatát, mely szerint a múlt évhez hasonlóan az idén is részvényenként 25 korona osztalékot fizet az intézet. Az igazgatóság s a felügyelő bizottság jelentésének s javaslatainak változatlanul való elfogadása

után a közgyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak a felmentvényt megadta. Mithogy a közgyűlésnek más tárgya nem volt és indítvány sem adatott be, elnök a gyűlést a részvényesek lelkes éljenzése között berekesztette.

A börze ellen. Amerika szigorú törvényekkel akarja elejét venni, hogy a börzén minden mozgalmás időben nagy krachok esetén a vállalatok szárai menjenek tönkre és ezek váljanak földönfutókká. Now Jork állam utasítására Sylvester szenátor javaslatot készített, mely különösen a mesterséges árhajszolást teszi lehetetlenné. Bünteti a törvény azon alkuszokat, akik klienseik részvényeit elzálogosítják. A tőzsdén már is nagy port vert fel a törvényjavaslat, a tőzsde vezetői tiltakoznak a tervezet ellen, de az amerikai kormány kéréstelenül halad a maga útján, s megfélemlíteni, vagy rábeszélni nem hagyja magát az amerikai nagytőkések által.

CSARNOK.

Vezeklés.

Írta: V. J.

Szilveszter este volt. Ilyenkor, midőn a családok szívét melegen valamilyes boldog, ünnepléses érzés, az aglegények fűtetlen szobájában kellemetlen gondolatai vannak és subjectivitások is megbocsáthatók ilyenkor.

Végigjártam az utcát, azt a kegyetlen, vidéki sáros utcát, mint ha nekem is menőkém lenne valamilyik jókedvű familiához. De az aglegényé ilyenkor a füstös kávéház, melynek mulató, festett jószága egyforma konvencionális mosollyal fogad minden rendű embert. Én is tartozom neki néhány banális bókkal, mely lehet sivárság is, gorombaság is, azonban ezen a szilveszter estén menedék-helyem volt ez az aglegény tanya. Beszéltem hát ülve, lázva, elkeseredve.

Az egyik márvány asztalnál három fiatalember ült és meglehetősen lármások voltak. Egyik már öklével csapkodta az asztalt, amit a másik kettő szinte restelte és figyelmeztették:

— Jani! légy csöndben.

A pityókás ember nem törődött a leintéssel. Szeme olyan tüzből égett, hogy szinte kiabált róla a delirium, össze-vissza beszélt, sőt néha szitkozódott.

A pincért szólítottam.

— Kik ezek?

— Ez a kettő szabólegény, a részeg: kovács.

— És miért engednek ily-lyen alakokat?

— Tűrnünk kell. Itt áztak el, le kell tehát vonni a konzekvenciát — mondta Jozsi pincéri hidegvérrel.

— Hát valami gyöngéd tuszkolás nem volna jó hatású?

— Olaj a tüzre. Már a felesége itt járt a kovácsnak, de azóta duhajkodik csak igazán. Szegény asszony! Szitkozódott, siránkozott, rimánkodott, mindez borsó volt a falra.

Részvétellel gondoltam az asszonynra, a pincér meg folytatta:

— Pedig ez a durva ember igazán engedhetett volna a köny-

nyeknek. A maiszterné szép fekete szemekkel, sapadt vertelen arcával olyan szenvedő volt. És a kovacs úti, tessék elhinni úti. A durva öklözés nyomát most is viselte. Szerencsére itt nem merte bántalmazni, mert ezt el nem néztem volna. Mikor a négy éhező gyermekét omlegette, akik elől ez a veres szemű bestia elissza a kenyérnek valót, szinte elfeledtem, hogy üzletember vagyok és majdnem kidobtam ezt a sehonnait. Még a kis fiát is elhozta az asszony, hogy meggyőzze a gondatlan apát, odamutatta a nyári ruha alól kimeredt, ványadt tagokat, a fagyszitta könyököt.

A pincér olyan színesen beszélt el, mintha állandóan csupa riportokat írta az élet rejtelméből. A reáragadt stílus, vagy a valóság izgatta e elbeszéléseben, még filozófiára is ragadta Józsit.

— Végre is én üzletember vagyok. A kenyeret ezt a keserű nehéz kenyeret kell megkeresnem, és így tetován kellett néznie ezt a bestiát, meg aztán ilyenekből él a kavés, nem a pikolókból. Ez a kovács mesésen tud költeni. Pedig az asszony megérdemelné, hogy féltve őrizzék.

— Talán nem szereti ez az ember a feleségét?

— Az bizonyos. A kék folt tanúsítja a gyöngédtelenség e bizonyítékát. Micsoda gyilkos szemet vetett a feleségére, mikor az nem akarta, hogy a kis fiát, aki nem több é szentdósnél, leitassa.

— Hogy hagyta itt a rabiatús embert?

— Míg én az egyik vendéget kiszolgáltam, kirugdosta fiától és kibuktak a hára.

Felállottam. A megtaposott igazság ébredt e fel bennem, vagy a gondviselés engem rendelt e ki megtorló feladatra. Éreztem e perében, hogy a vér a fejembe száll, előttem a fenyegető tekintetű ember, aki bestia, nem ijed meg a vértől, reám néz halálmegvető szemével, amellyel kipécézte vad szenvedélyének, ökleinek kielégítését.

— A különös helyzet belőlem, az aglegény esőndes véru alakjából is hőst formált és aztán összenézünk. A részeg emberek balsorsa segített, ő volt a beszámíthatatlanabb, a gyöngébb és a eselekedtet már utóbb meg is bántam, a tehetetlen embert, ki kell jelentenem minden retorikai szépitgetés nélkül kidobtam az utcára.

Nem tudom, de a társadalom bevett jogrendjének a korsmai kiegyenlítése nem hozott lelkekre enyhítést. Azóta egy emlék kínoz, egy megfagyott halottat látok, akinek fagyott, ökle mintha fenyegetne, hogy leüt. Hallom az asszony jajveszékését, a didergő porontyokat, látom azt a kegyetlen képet a temetést.

És én futok, míg kimerülök, összeroskadok. Be akarom fedni a szememet és én látok, Szomorú halottat, szomorú családot látok.

Pedig talán oka sem vagyok, hogy megfagyott a hóban . . . Ő akarta az életemet, kecskántottam és így dadog bennem a ve-delem: a magam életet féltettem.

Szíveimet mardosó kim-fasarja. A megrugdalt asszony sirása, azé az asszonyé, aki így siratja a korhely urat:

— Édes drága uram!

. . . Asszony! Mily tulányos, különös lelked van neked! Minden keservedet feledni tudod zsarnokodnak egy két pillantására. Örjöntel, amíg élt, mert kegyetlen volt, most azért örjöngsz, mert a hideg halott esőndes, immár nem bestia.

A magam vád alá helyezése, védekezése, a királyi kegyelemig menő pör izgalma, idegsejtemnek rones volta nem foglalt el oly benső lelekmegindulással, mint mikor láttam azt a feketerunás asszonyt, véresre kisirt szemekkel, sapadt arcán a demoni boszuallás vádjával, mikor a bíróság előtt találkozunk.

Én, a megtiprót jogrend hivatalos óre igyekeztem jövátenni hibámat és a kenyérkereső nélkül nőnek havi segélyre köteleztem magamat, amire az asszonynak egy kijelentése volt:

— Verdij nem kell. Férjem gyilkosának aránya sem kellene, ha az üdvösségemet váltanám is meg veled.

Sohasem felejttem el, midőn a harmadbírósági ítelet kihirdetése után elém borult az örület fájdalomával és így szorította össze a szívemet:

— Az uramat add elő nekem, az uramat, akit felednem nem lehet.

És én kitántorogva, mentem, futottam, csak feledni nem voltam képes. Még evok mulva is eszembe van az asszony és Hugó Viktorral mondom: az égnél is van nagyobb látomány: az emberi lelek.

Neumann Ignácnál vetni való kitűnő, tiszta (Baik-féle) árpa és zab van eladó.

Gyergyádesz István

angol és francia női szabó, berlini szabász.

Készít a legmodernebb, komplikált szabásu angol és francia kosztümöket, estélyi ruhákat, séta köpenyeket, színházi blousokat, aljakat, pongyolákat. Gyászruhák 36 óra alatt a legfinomabb kivitelben készülnek.

A t. hölgyközönség partfogását kérve

kiváló tisztelettel

Gyergyádesz István

angol és francia női szabó
SZOLNOK, Mária-u. 2367.

Állandó

Nagyraktár.

FIGYELEM!

Aki házat olesón és szakszerűen akarja vízvezetékkel ellátni, ugymint: Fürdőszoba-, mosdó-, konyha- és klozet-berendezésekkel, az forduljon bizalommal

TURY KÁLMÁN

Felhívásra árajánlattal
díjtalanul szolgálok.

bádogos és vízvezeték-szerelőhez
CZEGLÉDEN.

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Ceglédén, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon **angol nőiszabóságot nyitottam**, ahol a legelegansabb nőiruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb ízléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó

Villanyerőre berendezet

borotvaköszörülő és acéláruraktár

(Unghváry László ujonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és ártíért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olesón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Kaiser-féle

mell karamellák
gyorsan és biztosan ható
köhögés elleni bom-
bonok.

Valódi csak a 3 fenyővel!

Törvényesen védve!

Kapható kizárólag:

a **Szent-István**
gyógyszertárban

PERÉNYI GYULÁ

gyógyszerésznél

ABONY, Pestmegye.

Hirdetés.

Tudomására hozom a t. közönségnek, hogy rendelésére azonnal készítek élővirágkoszorúkat mérsékelt árért. Cserepes saison virágok állandóan kaphatók.

Egy középisk. végzett fiatal tanulóknak felveszek.

Tisztelettel

Neruzsill István
kereskedő kertész.

Antimorbin

a világ legjobb szoba permetezője.

Számtalan kitüntetés. 5 évi jótállás. Készületek kaphatók 5 koronától egészen 50 koronáig.

Vezér képviselő:

SCHLÄNGER ÁRMIN

Budapest. VI. Andrassy-ut
33. Telefon 157 - 98.

Megérkeztek!

Férfi és fiu ruhák,
Női divat kabátok,
Fiu és gyermek öltönyök, cipők, kalapok és nyakkendők, továbbá az őszi-
szes tavaszi ujdonságok.

Kiváló tisztelettel

KOHN MIKLÓS.

Milkó Ignác az abonyi urikörök szabója Szolnokon.

Baross-utca 15. szám,

Telefon: 206. sz.

SCHWIMMER KÁLMÁN

könyvkötő

SZOLNOKON, MAGYAR-UTCA.

(Gettler-bank épületében.) — Telefon 298.

SCHWIMMER-SCHWARTZ SZERÉNA

női-fodrász és manicur terme, illatszer és pipe-ja üzlete

Szolnokon, Magyar utca. Telefon 298.

Női fodrászterem.**Elmulik a köhögése**

ha az elismert és kitűnően bevált

Contratussint Bayer

használja

Főraktár: **Perényi Gyula** gyógyszerész urnál**Abonyban.****Bellovay Sándor****cementárugyára, CEGLÉD, Teleki-utca 25.**

Elvállal mindennemű betonépítéseket, cementöntvények készítését. A legújabb különféle tetőcserép, díszes és egyszerű cementlapok, sima beton és csiszolt teraszburkolat minden színben.

Továbbá elvállalja: járdák burkolását, nedves falak és pincék száraztátételét. Épületekhez műkölabazatok és parkányzatok, kifolyó cementdudák készítését.

Műsirkövek olesón és jutányosan, itatóvályuk, cementesövek minden méretben. Vasbetonoszlop kerítéshez, vasbetonjászlak, bejáróhidak udvarokra.

Klein Sándor**rőfös és divat nagyáruháza****Kossuth tér Cegléd Városház épület.**

Saját pénzének ellensége, ha elmulasztja megtekinteni óriási raktáramat, ahol mindenféle női gyapjú szöveteket posztokat és barchetekett az egész környéken a legolcsóbban vásárolhat.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rakóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Állandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Keeskemét vid.
kiállításon ezüst
éremmel kitüntetve
1901.

ÖZE FERENC

A győri kiállításon
bronz éremmel
kitüntetve 1908.

uri és női cipész, Cegléd Boeckay és Árdád u. sarok 18—5.

A pécsi országos cipész kongresszuson 1905. d szoklevéllel,
az 1907-iki cipész szaktanfolyamon oklevéllel kitüntetve.

Aki erős, elegáns és tartós férfi, női vagy gyermek cipőt óhajt vásárolni, forduljon cégemhez, ahol fentiek készen vagy rendelésre olesón beszerezhetők.

Díszmagyar eszímák legszebb kivitelben.

Sürgőncim: **Stögermayer Szolnok.** Telefon 165.

Vesz és elad halat, vadat minden mennyiségben
napi áron.

Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabó cég Cegléden Telefon: 65.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő **NAGYÁRUHÁZÁT** meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezheti be.

Eladó gyökeres szőlővessző:

dús gyökérzetű kövidinka, ezerjő, olaszrizling, sasza szilberveisz, mustosfehér, slankamenka, kadarka és mézesfehér porbujtás előjegyezhető CSILLAG GUSZTÁV szőlőbirtokosnál Czepléden, Kosuth-tér.

Ruha festés és vegytisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézelem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Czepléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

A legjobb és legolcsóbb bútor bevásárlási forrás

Füleki János és fiainál

Szolnokon Baros-utca.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JÓZSEF

uri szabó

Czepléd.

ELKÁN ÜDÖN szüicsmester Szolnokon Baross-utca. Telefon 296. sz.

Nagy választék különféle szőrmeárúk és kész női bundákban. Átalakításokat legolcsóbban készít.

Külső Szolnokmegyei Takarékpénztár SZOLNOKON

Álakult 1869-ben. Részvénytőke 500.000 K.

Anyaintézet a **Magyar Országos Központi Takarékpénztár Budapest.**

Betéteket gyümölcsöztet a legmagasabb kamatozással. Váltókat leszámítol.

Kölcsönt nyújt földbirtokra 15 - 65 évi időtartamra.

Értékpapirokat vesz és elad; azokra kölcsönt nyújt.

Parcellázásokat finanszíroz.

Az országos ipar-egyesület által több kiállításon

Semsedy Balázs

különböző izléses, jó és szép munkákért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készitek izléses berendezéseket a legjutányosabb árban.

Révész Manó és Jenő

női felöltő és férfiruha nagyáruháza
szabó ipartelep

C Z E G L É D E N.

Értesítjük Abony város és környéke T. közönségét, hogy a közeledő tavaszi idényben Abonyban egy nagyszabású

Női felöltő és férfi ruha áruházat

létesítünk **mérték osztálylyal**, amelyre a t. közönség figyelmét előre is felhívjuk, kérve hogy ruha szükségletének beszerzését addigra fentartani sziveskedjék.

Tisztelettel

Révész Manó és Jenő

C Z E G L É D R Ö L.

